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стресу + борошнистої роси. Ранній моніторинг і точне застосування 

фунгіцидів дозволять зберегти 85–95 % потенційного врожаю навіть у 

складних умовах. 
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плодових насаджень, є світловий режим крони дерев. Рівень освітленості 

впливає на закладання генеративних бруньок, ріст пагонів, формування плодів 

і накопичення сухих речовин [1]. Оптимізація розподілу світла в кроні дерев є 

одним із основних завдань сучасної технології вирощування плодових культур 

і яблуні зокрема. 

Традиційні конструкції, зокрема веретено та його модифікації, 

забезпечують достатньо високий рівень перехоплення світла, проте 

спостерігається затінення у нижній частині крони. Це призводить до зниження 

інтенсивності фотосинтезу, погіршення формування плодових утворень та 

зміщення зони плодоношення на периферію дерева [2]. Альтернативою таким 

системам виступають площинні форми крони, зокрема багатопровідникова 

гюйо, яка формує вузьку плодову стіну та забезпечує більш рівномірний 

розподіл світла по всій висоті дерева [3, 4]. 

Регулювання ростових процесів і, як наслідок світлового режиму, 

здійснюють застосуванням регулятору росту прогексадіону кальцію. 

Зменшення інтенсивності подовження пагонів сприяє формуванню більш 

компактної крони та покращує проникнення світла в нижню частину крони 

дерева [5, 6]. 

Дослідження впливу форми крони яблуні та застосування прогексадіону 

кальцію на рівень освітленості дерев яблуні сорту Пірос на підщепі М.26 

проводили у 2025 році в умовах виробничих насаджень Уманського району 

Черкаської області 2022 року садіння. 

Формували крони дерев по типу веретено та двобічне гюйо. Прогексадіо 

кальцію вносили нормами: 0 (вода) – контроль; 0,5; 1,0; 1,5; 2,0; 2,5 

(виробничий контроль) і 3,0 кг/га. Повторність досліду триразова, варіанти 

розміщували методом рендомізованих повторень із п’ятьма рослинами на 

обліковій ділянці (15 рослин у варіанті). Рівень освітленості крони вимірювали 

на висоті від 0,5 до 2 м через кожні півметра по різні боки від центрального 

провідника та визначали як відношення до повного надкронового. 

В ході дослідження встановлено, що форма крони чинила істотний 

вплив на рівень її освітленості. Пересічно по досліду освітленість крони яблуні 

сорту Пірос на підщепі М.26 зростав зі збільшенням висоти вимірювання, 

досягаючи максимальних значень на відмітці 2 м. Впровадження площинної 

багатопровідникової крони сприяло зменшенню загущення крони. 

Найбільший ефект покращення освітленості досягнуто в нижньому ярусі. 

Формування двобічного гюйо забезпечило на 20–25% краще проникнення 

світла у нижній частині крони (на висоті 0,5 м від поверхні ґрунту) порівняно 

з веретеном (48–67%).  

Збільшення норми внесення регулятора росту прогексадіону кальцію 

сприяло істотному вкороченню пагонів та збільшенню проникності світла у 

всіх частинах крони. За форми веретено зростання порівняно з контролем 

становило на висоті 0,5 м від 3,5 до 31,4 %, на висоті 1,0 м – від 2,4 до 20,8 %, 

1,5 м – від 1,1 до 12,4 %, 2,0 м – від 1,1 до 7,8 %, залежно від норми внесення. 

У дерев з формою крони гюйо зростання значень показника було більш 
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вираженим і становило на висоті 0,5 м від 5,5 до 44,6 %, 1,0 м – від 3,7 до 

26,0 %, 1,5 м – від 2,1 до 14,2 %, 2,0 м – від 2,7 до 9,6 %. 

Отже, форма крони та застосування прогексадіону кальцію істотно 

впливало на освітленість дерев яблуні сорту Пірос на підщепі М.26. Площинна 

багатопровідникова форма крони двобічне гюйо забезпечила більш 

рівномірний розподіл світла по всій висоті дерева та зменшила загущення у 

нижньому ярусі. Використання прогексадіону кальцію призвело до 

вкорочення пагонів і підвищення проникності світла в усіх ярусах крони за 

обох типів формування. Вищий ефект за багатопровідникової площинної 

крони вказує на необхідність уточнення оптимальної норми внесення 

регулятора росту для нового типу формування дерев. 
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